



2018年8月7日 星期二

编辑：周连武 版式：文 潘 校对：陈爱晖

判决 18 年后，原告申请强制执行——

衡阳县法院力促“白条”兑现

■本报记者 周连武
通讯员 李晨光

“我是您所办案件的当事人，想来法院申请强制执行。”一个月前，衡阳县人民法院审判委员会专职委员肖启生接到廖某某的电话。原来 18 年前，肖启生是审理廖某某案件合议庭的庭长，判决后，廖某某从未申请过强制执行，早已过了申请期限。但衡阳县人民法院并未让判决成为一张“白条”，而是多方联动、协调，做通思想工作，最终通过调解圆满结案。

在接待室内，廖某某从包中拿出一份泛黄的判决书时，肖启生顿感压力。这是一份 2000 年法院裁定的判决书，肖启生时任衡阳县人民法院原交通事故审判庭庭长。原告廖某某拿到判决书至今已有 18 年，从未向法院申请过强制执行，直至近日听闻了被告的下落，才从箱底找出判决书，急匆匆来到法院，申请强制执行。

见到这份判决书后，肖启生发现，由于原告怠于主张权利，未在裁判文书

生效后的一年内（2000 年时民诉法规定的申请执行期限）申请执行，其主张已很难实现。在向廖某某释明实情的同时，肖启生承诺一个月内给出答复。

送走廖某某后，肖启生向衡阳县人民法院党组书记、院长谢云业汇报案情。谢云业当即指示，肖启生主持协调本案，会同该院执行局研究本案解决方案，并请求衡阳县政法委的帮助。

通过衡阳县政法委和被告欧某所在乡镇的帮助，肖启生找到了被告欧某。可是，欧某因脑梗丧失了劳动能力，已不具备履行判决的能力，案件再一次陷入僵局。

僵局要破。肖启生和执行法官通过调查，找到了欧某的女婿唐某。在经过反复释理说法和思想工作后，唐某表示，虽然案子过去了 18 年，但这些年来，岳父对此案感到自责，了结此案不仅是原告廖某某的心愿，也是被告一家人的心愿，希望法院能够组织双方进行一次面对面的交流，妥善解决纠纷。

近日，在衡阳县政法委、衡阳县人民法院、衡阳县司法局以及衡阳县演

陂镇政府、库宗桥镇政府的组织下，这起交通事故损害赔偿纠纷的双方和家属，18 年后坐到了一起，商讨解决方案。双方一见面，唐某便走到原告廖某某一家人面前，向着廖某某一家人深深地鞠了一躬，代其岳父表示歉意，希望能够得到谅解。唐某的行为，为双方和解奠定了基础。最终，双方达成了和解协议，由唐某代其岳父欧某向原告廖某某一家支付赔偿金 15000 元，原告廖某某一家放弃对剩余赔偿金的请求。

肖启生表示，判决生效后两年内一定要向法院申请执行，否则虽然对方的法定义务没有消失，依然负有履行判决的义务，但这时已经丧失了向人民法院请求强制执行的权利。一旦对方拒绝履行义务，并以判决生效时间超过两年为由，对抗法院的强制执行，那么法院只能裁定终结执行。所以当事人一定要及时行使自己的权利，否则可能失去救济的途径。

执行 进行时

为民解忧暖人心 群众感恩送锦旗



丁字村主任廖春生(中)代表该村送来锦旗

■文 / 图 本报记者 周连武
通讯员 刘小青

本报讯 8 月 1 日上午，祁东县鸟江镇丁字村村民廖春生代表该村专程来到祁东县人民法院赠送锦旗，称赞该院归阳法庭“公正执法，一心为民”。

丁字村 18 岁村民廖某因在祁东县某制衣厂务工期间于 2018 年 7 月 21 日请假外出，7 月 23 日晚上其遗体被人发现，经公安机关初查，排除他杀的可能性较大。

廖某系二代单传，父母早已离异。其家属悲痛欲绝，认为祁东某制衣厂安全管理制度不完善，未为职工购买“五险一金”。死者亲属纠集 30 多人到祁东县某制衣厂讨要说法，影响了该厂正常生产。

事情发生后，归阳法庭受归阳镇党委所托，快速启动“三联动”机制，连续三天与相关部门一起做受害者家属和厂方工作，取得了双方的信任，达成了调解意见并当场兑付，由厂方补偿受害者近亲属 200800 元，纠纷解决。

据了解，祁东县人民法院自实行立案登记制以来，大力推进多元化矛盾化解机制，大量纠纷矛盾在诉前得到有效调处，取得了良好的社会效果。

简讯

7 月 26 日上午，衡南县人民法院组织十余名干警，在衡南县城街心广场、中科百货门口开展保护“母亲河”“母亲湖”专项集中审判执行“春雷行动”集中宣传活动。

活动现场，干警们耐心向过往群众介绍“春雷行动”开展的目的、方式及惩治的 10 类行为，并通过发放“春雷行动”宣传手册，引导群众增强环保意识，提升保护生态资源环境的自觉性和积极性。活动当天，该院共发放“春雷行动”宣传手册 100 余册，现场答疑 20 余人次。

(通讯员 周亚平)

7 月 31 日上午，祁东县人民法院召开庆祝“八一”建军节退伍军人座谈会。参加座谈的退伍军人畅谈军旅生涯，共忆军旅荣光，同时结合自身实际，就法院的审判执行、审判管理、文化建设等方面工作积极建言献策。

该院党组书记、院长刁俊军指出，退伍军人要继续保持政治本色、讲政治，牢固树立“四个意识”，坚持党对法院的绝对领导，确保中央、省委、市委和县委决策部署在法院得到不折不扣的贯彻落实。在职退伍军人要继续提升履职能力，根据法院工作性质和要求，加强业务学习，转变思想，拓展工作能力。

(通讯员 汪裕林)

行政机关未尽形式审查义务 法院依法撤销违法行政行为

■本报记者 周连武
通讯员 刘毅

本报讯 近日，衡东县人民法院依法审理了一起行政机关未尽到形式审查义务而作出行政行为的案件，判决撤销被告衡东县食品药品工商质量监督管理局作出的设立登记和变更登记的行政行为。

第三人左某某、阳某某、邓某某将合作社转让给原告谭某某等人，但因转让合同履行事项，双方产生纠纷。第三人左某某、阳某某、邓某某在合作社成

立及变更时，存在提供虚假材料、虚构合作社成员、出资及成员退社情形，骗取合作社成立及变更工商登记。该行为直接导致原告谭某某等人与第三人之间的转让协议无法履行。原告谭某某等人认为合法权益受到严重侵犯，遂诉诸法院，请求依法确认被告衡东县食品药品工商质量监督管理局对第三人某合作社的工商登记为违法并予以撤销。

法院经过审理认为，被告衡东县食品药品工商质量监督管理局作为衡东县行政区划内农民专业合作社

的登记机关，在第三人提交的登记申请材料和变更登记申请材料不齐全的情况下，未尽到形式审查义务而作出准予登记决定，遂依法判决撤销被告于 2015 年 2 月 27 日、11 月 12 日分别作出的对第三人某合作社的设立登记、变更登记的行政行为。

法官建议，申请人申请行政许可应当如实向行政机关提交有关材料和反映真实情况，并对其申请材料实质内容的真实性负责，而行政机关也应当尽职责审查资料，避免形式审查不尽责，行政行为被撤销。

自家菜地里挖出“金龟”？

衡东一对老年夫妇信以为真，被骗取 4 万元血汗钱

■本报记者 周连武
通讯员 岳志勇

本报讯 何某因生活拮据，竟然萌生邪念，以地质勘测为由，骗取尹某、阳某夫妇现金 4 万元。近日，衡东县人民法院以被告人何某犯诈骗罪，判处其有期徒刑三年二个月，并处罚金 1 万元；责令被告人何某退赔被害人尹某、阳某损失 35200 元。

被告人何某系湖南省新化县孟公镇太阳村人。2013 年 3 月因犯诈骗罪被判处有期徒刑一年，2013 年 6 月刑满释放。2017 年 12 月初，何某因生活拮据，产生了到外面“下荒”（金龟诈骗）的想法，为此准备假金龟及假证件等。同年 12 月 11 日 8 时许，何某骑摩托车到衡东县吴集镇红坪村被害人尹某家的菜地附近，以地质勘测为由，将假金龟放入土里，骗尹某（69 岁）、阳某（64 岁）夫妇，说

是古董金龟，尹某夫妇信以为真。在取得尹某夫妇的信任后，何某骑摩托车带尹某至衡东县洣水镇一银行取钱 4 万元，何某拿钱后返回新化县。2018 年 1 月 15 日，何某被公安机关抓获归案。归案后，何某赔偿了被害人损失 4800 元。

法院审理认为，被告人何某以非法占有为目的，采用虚构事实、隐瞒真相的方法，骗取老年人钱财 4 万元，情节严重，其行为已构成诈骗罪。根据何某系累犯以及到案后能如实供述自己的罪行、积极赔偿被害人部分损失的情节，作出了上述判决。

法官解析，利用“金龟”骗钱财是近年来的一种新型诈骗手段，全国多地均有发生，而且屡屡得逞。诈骗分子往往冒充移动公司人员、地震局工作人员、水电队工作人员等身份，取得被害人的信任后，以移动基站或勘测地质等为由，将事先准备好的工艺品假金龟埋入土里，骗尹某（69 岁）、阳某（64 岁）夫妇，说

土内，当着受害人的面挖地，直到挖出“金龟”，便谎称是很值钱的文物，提出私分，“金龟”归被害人，被害人拿出数以万计的“份额”现金给诈骗分子，诈骗分子拿到钱后，便逃之夭夭。等到被害人醒悟时，辛苦钱已落入诈骗分子之手。

法官提醒，为保护人民群众的财产安全，要加大对“金龟”诈骗案的打击力度，震慑犯罪分子，从源头上杜绝该类犯罪的发生；要加强思想教育，牢固树立“君子爱财，取之有道”的理念，去除贪念钱财的心理，用自己勤劳的双手创造社会财富；要通过新闻媒体以现实案例进行宣传，让人民群众对“金龟”诈骗的现实内容和形式有全面的了解，增强防范意识，让“金龟”诈骗不能得逞。

以案 说法